
               校园精神文化表述语解读 
一、校训：以挑战者精神
我校确立了“以挑战者精神”校训，既言约意丰，便于记诵，又充分体现了体育的特点，彰显了师生使命意识。。
[bookmark: _GoBack]“挑战者精神” 源于我国古代《周易》卦辞“君子以自强不息”的精神本质，也是顾拜旦先生《体育颂》中关于体育对力与美的创造，对正义、勇气、荣誉、乐趣的培养，以及对人类整体的培育的体现。挑战者精神是体育人内在的风貌展示，挑战者精神是体育人内在品格的展示。唯有在尊重公平和规则的基础上，勇于挑战，才能真正激发生命的动力，才能享受荣誉与乐趣，才能向“更高、更快、更强”境界挺进。
始终保持“挑战者精神”，“以挑战者精神”面对一切，正是学校不断发展的高度概括。此校训彰显师生使命意识，砥砺师生完善人格，激扬锐气，以达更高、更快、更强、至真、至善、至美之境界！

二、办学特色：体育师资的摇篮；运动人才的基地；全民健身的引
领；体育科研的前沿；对外交流的平台
我校的办学特色集中体现于我校全部教学、训练、科研、社会服务、文化传承等各项工作之中。
“体育师资的摇篮” 是指我校自建校以来，始终把为首都培养合格的体育师资作为一项重要任务，不少人已成为体育教育占相的中坚力量。
“运动人才的基地” 是指我校多层次办学，不仅在本科学生中为国家培养出高水平的运动员，还为北京队高水平专业运动员开设了高等教育课程，为他们的文化、技术的提升，做出了贡献。
“全民健身的引领” 是指我校在北京市逐渐兴起的全民健身活动中，一直从事着潮流引领、技术指导、人员培训、场馆提供、理论总结等重要工作，不仅在重大活动时，如2008年奥运会，起了重要作用，而且在平时日常的群众体育活动中，也做了大量的工作。
“体育科研的前沿” 是指我校在国家体育科研工作中的地位不断提高，拥有了一大批国内外知名学者，他们在竞技体育、群众体育和社会体育以及与体育相关的运动心理、保健康复、新闻传播、体育管理等研究领域都成为国内同领域的佼佼者。
“对外交流的平台” 是指在长期办学实践中，学校高度重视开放办学，积极开展与国内外高等院校、研究机构、政府部门、企事业单位开展各项合作，在长期的交流实践中增强了学校整体的生命力与学校实力

三、办学理念：精心育人  精细管理  精品建设  精致典雅
学校的办学理念是：以“精心育人”为目标，“精细管理”为基石，“精品建设”为导向，打造“精致典雅”的一流高等体育院校。
“精心育人”要求我们要关心、关爱每一名学生的成长，注重他们的全面发展和个性培养，把教育工作做精、做细、做深、做实，遵循教育教学基本规律，因材施教，深化教育教学改革之路，把体育的激情与魅力融化在育人全过程中。
“精细管理”要求我们将精细化管理贯穿于学校教学、科研、训练、社会服务等工作中，倡导严谨、求实、精确、细致、规范、和谐的校园氛围，以培育精品的精神与责任心，精益求精的态度，实施精细化的人才培养与学校建设。
“精品建设”一方面指学校在半个多世纪的办学历程中，在各个领域取得的辉煌成绩，一方面也要求我们要继续致力于打造带有学校特色的品牌，为学校的进一步发展奠定更加稳固的基石。
“精致典雅”是指学校座落于北京市海淀区著名的“蓟门烟树”景区，“花园式”构造，小巧玲珑，错落雅致。学校不以在校生人数、办学规模见长，但学校的生师比、专任教师中具有硕、博学位的比例、生均投入、人均室内场馆面积等均处于全国同类院校前列。

四、学校精神: 以挑战者精神拼搏创新
“以挑战着精神”的校训确证了体育人的自信与实力，融汇意志与勇气，展现胆略与智慧。
拼搏与创新是体育人凸显的行为准则，为搏胜之铮骨，发展之精髓。教学无涯，革故而鼎新；胜负有常，求索乃精进。
拼搏，体育跃动的灵魂；创新，体育飞升的活力。
彰显此精神，将引领我校每个师生员工为首都的体育教育事业刚毅卓尔、奋斗不息，在教学、训练、科研、社会服务、文化传承等各领域，不断挑战，拼搏创新，创造辉煌。 
五、校风：首善厚德  体健文博
“首善厚德  体健文博”的校风，是首都体育学院精神风貌的集中体现。
“首善”语出《汉书﹒儒林传序》：“故教化之行也，建首善，自京师始。”意指我校作为首都的高等体育院校，要体现出首都最好的学校风貌。
“厚德” 语出《易·坤》：“地势坤，君子以厚德载物。”意为大德。是倡导全校师生员工追求文明有礼、心胸宽广、品德高尚的崇高境界。
“体健文博”，是指首都体育学院人在教学工作中始终追求健康的身体、健美的体态和健全的人格，并且努力做一个崇尚文化、终身学习、有思想、有文化的人。

六、教风：博学善导  乐教爱生
 “博学善导  乐教爱生” 的教风，是我校教师道德品质、学术水平、教育教学风格的体现。
“博学”语出 《论语·子张》：“博学而笃志，切问而近思。”要求教师要深入广泛地学习，力求知识渊博，博古通今，博采众长，刻苦钻研，积极探索、不断提高自身的学术专业水平和理论联系实际的能力，真正做到学高为师。“善导”，是指教师还要善于教育，因材施教，使学生乐于接受教育，学有所成。
“乐教爱生”是要求教师热爱教育、热爱学生，既要用广博的知识丰富学生，也要用高远的志向引导学生，还要用火热的情怀感染学生。

七、学风：勤学苦练  励志图强

 “勤学苦练  励志图强” 的学风，是我校学生学习态度、理想追求的体现。
“勤学苦练” 包括学生的理论学习和技术技能掌握两个方面，都要有勤奋、认真的态度和刻苦、坚毅的精神，不耍小聪明，不投机取巧。
“励志图强”是指学生在学习训练中不断磨砺自己的意志品质，提高自己的精神境界，争取为国家、为人类做更大的贡献。
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